
ENCUESTA DE

POBREZA FARMACÉUTICA



•TIPO DE ESTUDIO: Cuantitativo.

•TÉCNICA DE REGISTRO: Cuestionario individual Estructurado.

•TIPO DE ENTREVISTA: Visita casa por casa, una persona elegible por vivienda.

•INFORMANTE: Personas mayores e iguales a 18 años.

•TRABAJO DE CAMPO: Del 026 al 31 de enero de 2024.

•ENTREVISTAS EFECTIVAS: 1,245 boletas efectivas a nivel Nacional.

•Parámetros de Muestreo: Nivel de confianza 95%, error muestral ±2.8%,

proporcional al tamaño de la población por departamento.

ENCUESTA DE POBREZA FARMACÉUTICA



Datos sociodemográficos

Rural 24.6%

Urbana 75.4%
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Datos sociodemográficos
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Datos sociodemográficos

¿A qué se dedica, me refiero a 

cuál es su actividad económica?

Empleado /a

Ama de casa

Estudiante

Trabajo propio
(Independiente)

Comerciante

Pensionado /a

Agricultor /a

Otro
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Datos sociodemográficos

¿Usted trabaja actualmente? ¿Cuál es su estado civil?

Sí 61.4%

Sí, parcialmente 4.4%

No 34.2%
Soltero/a 41.0%

Casado/a 35.4%

Acompañado/a 16.1%

Divorciado/a; Separado/a 2.2%
Viudo/a 5.2%



Datos sociodemográficos

¿Cuál fue el último año o nivel de 

estudios que usted completó o aprobó?

¿Cuáles son los ingresos mensuales que tiene su

familia aproximadamente (incluyendo remesas)?

Primaria (1° a 6° grado)

Tercer ciclo (7° a 9°
grado)

Bachillerato

Técnico

Universitaria

Postgrado

Ninguno
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Datos sociodemográficos

¿Usted, o alguien que vive en su casa, recibe remesas (dinero) del extranjero?

Sí 15.1%
Sí, algunas veces 13.7%

No 71.2%



Datos sociodemográficos

¿Posee alguno de los siguientes recursos o enseres en su hogar?

Refrigeradora

TV

Teléfono Fijo

Energía eléctrica

Cable

Internet Residencial

Teléfono móvil prepago

Teléfono móvil Pospago

NC/NS
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Datos sociodemográficos
¿Está Usted cotizando en una AFP, INPEP, IPSFA, ISSS, PBU? (varias opciones)

No, en ninguno

Sí, AFP

Sí, INPEP

Sí, IPSFA

Sí, ISSS

Sí, PBU

Sí, Bienestar Magisterial

NC/NR

0 10 20 30 40 50 60

61.7%

18.5%

1.2%

1.0%

16.4%

0.1%

0.8%

0.4%



Resultados



1. Cuando Usted u alguien de su familia padecen alguna enfermedad ¿a dónde acuden 

para su diagnóstico o tratamiento? (varias opciones)
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1. Cuando Usted u alguien de su familia padecen alguna enfermedad ¿a dónde acuden 

para su diagnóstico o tratamiento? (varias opciones)

La imagen anterior lo que denota es que

muchas personas acuden a bienestar

magisterial, esto demuestra que la población

que tienen familiares trabajando en el MINED,

es grande. Es llamativo que resalta el hospital

militar, esto se puede deber a que ha crecido el

número de soldados.



2. En caso que pase consulta en Hospital público o ISSS 

¿le entregan las medicinas que prescribe el médico?

Sí, todas 43.5%

Sí, algunas 44.6%

No, las tengo que comprar 8.3%

NC/NS 3.6%



3. ¿Tiene Usted en su presupuesto familiar un monto destinado 

para salud, emergencias médicas o medicinas?

Sí 25.1%

No 74.7%

NC/NS 0.2%



3a Si su respuesta fue sí, ¿a cuánto asciende mensualmente?

$126.57
Promedio de gasto en medicamentos



4. En el último año, ¿Ha dejado de comprar medicinas debido a la falta de presupuesto o ingresos?
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5. Si su respuesta anterior fue sí, el problema está en:
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6. Si no le alcanza para comprar las medicina que le indica el médico 

¿cuáles son sus opciones? (varias opciones)
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6. Si no le alcanza para comprar las medicina que le indica el médico 

¿cuáles son sus opciones? (varias opciones)

La gente acude a la medicina natural ante

la falta de dinero, también a la ayuda

familiar u otros medios para prestar

dinero y poderlas adquirir.



7a. ¿Cuánto cuesta el medicamento más caro que ha comprado?

$43.50
Promedio de gasto en el medicamento

más caro comprado por los entrevistados



7a. ¿Cuánto cuesta el medicamento más caro que ha comprado?

La gente no recuerda dicho dato. Luego

aparecen en menor medida, las vitaminas,

medicina para la presión, insulina,

neurobión, antibióticos, entre otros.



8. Usted o alguien en su familia ¿está medicado de modo permanente?

Sí 55.6%

No 44.0%

NC/NS 0.4%



9. Existen tres clases de medicamentos ¿podría indicarme si en los 

últimos seis meses ha tenido que adquirir alguno de ellos? 

(varias opciones)

Productos básicos (alcohol, agua oxigenada, etc) 31.7%

Productos genéricos (analgésicos, antipiréticos) 37.6%

Productos con prescripción médica 28.1%

NC/NS 2.6%



10. Usted ¿en quién confía más?

Medicina natural 34.4%

Medicina facmacéutica 58.7%

NC/NS 6.9%



11. ¿Qué tan fácil o difícil es para Usted conseguir las medicina que le prescribe su médico?
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12. ¿Suele Usted automedicarse?
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13. Cuando no hay medicina en los hospitales o farmacias, ¿conoce 

Usted gente que las vende en el mercado negro?
Sí

 c
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14. ¿Cree Usted que hay corrupción con las medicinas en hospitales 

nacionales, ISSS o Unidades de Salud?
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15. El médico que le ha atendido ¿le insiste que tiene que ir a comprar una 

medicina a determinada lugar o de determinada marca?
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16. ¿Cómo evalúa la eficacia de las medicinas que le recetan?
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17. De la siguiente lista que le voy a nombrar me podría decir 

¿cuáles consume de modo recurrente o esporádico?

Analgésico (contra el dolor)
Ansiolítico (contra la ansiedad)

Antibiótico (contra las infecciones bacterianas)
Anticonceptivo (para prevenir el embarazo)

Anticonvulsivo (contra las convulsiones y otros…
Antidepresivo (contra la depresión)

Antidiabético (para reducir los niveles de glucosa …
Antiemético (contra el vómito)

Antihelmíntico (contra las infecciones intestinales)
Antihipertensivo (para reducir la presión arterial)

Antihistamínico (contra las alergias)
Antineoplásico (contra los tumores o neoplasias)

Antiin�amatorio (contra la in�amación)
Antiparkinsoniano (contra los síntomas de la…

Antimicótico (contra los hongos)
Antipirético (contra la �ebre)

Antipsicótico (contra los síntomas de padecimient…
Antitusivo (contra la tos)

Broncodilatador (para dilatar los bronquios)
Relajante muscular (para la relajación muscular)
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Recurrente Esporádico No consumo o no conozco



17. De la siguiente lista que le voy a nombrar me podría decir 

¿cuáles consume de modo recurrente o esporádico? Parte I

Analgésico (contra el dolor)

Ansiolítico (contra la ansiedad)

Antibiótico (contra las infecciones bacterianas)

Anticonceptivo (para prevenir el embarazo)

Anticonvulsivo (contra las convulsiones y otros
síntomas de la epilepsia)
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17. De la siguiente lista que le voy a nombrar me podría decir 

¿cuáles consume de modo recurrente o esporádico? Parte II

Antidepresivo (contra la depresión)

Antidiabético (para reducir los niveles de glucosa en
sangre)

Antiemético (contra el vómito)

Antihelmíntico (contra las infecciones intestinales)

Antihipertensivo (para reducir la presión arterial)
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Recurrente Esporádico No consumo o no conozco



17. De la siguiente lista que le voy a nombrar me podría decir 

¿cuáles consume de modo recurrente o esporádico? Parte III

Antihistamínico (contra las alergias)

Antineoplásico (contra los tumores o neoplasias)

Antiin�amatorio (contra la in�amación)

Antiparkinsoniano (contra los síntomas de la
enfermedad de Parkinson)

Antimicótico (contra los hongos)
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17. De la siguiente lista que le voy a nombrar me podría decir 

¿cuáles consume de modo recurrente o esporádico? Parte IV

Antipirético (contra la �ebre)

Antipsicótico (contra los síntomas de padecimientos
mentales/emocionales)

Antitusivo (contra la tos)

Broncodilatador (para dilatar los bronquios)

Relajante muscular (para la relajación muscular)
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18. ¿Ha dejado de consumir algún medicamento por recomendación 

de algún pastor, naturópata, sobador u otra persona?
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19. ¿Cree que las enfermedades son fenómenos naturales o castigos divinos?
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